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 Ata da reunião extraordinária de colegiado de curso de 15 de setembro de 2020
  

 EMENTA: 1) Pauta única:  Análise do
Recurso  apresentado  pelo  DALO contra  a
decisão de não ofertar a disciplina de estágio
supervisionado de Nutrição Clínica 

Aos  quinze  dias  do  mês  de  setembro  de  dois  mil  e  vinte,  às  quatorze  horas,  reuniram-se

virtualmente  na  plataforma  Google  Meet,  utilizando  o  link de  acesso  à  sala  virtual

https://meet.google.com/fpc-jwbe-qvi em  sessão  extraordinária  o  Colegiado  do  Curso  de

Graduação em Nutrição, sob a presidência da Coordenadora de Curso, Profª. Silvia Eliza Almeida

Pereira de Freitas, e com a presença dos seguintes membros: Alice Gonçalves Martins Gonzalez

(MBO), Aloysio de Melo Figueiredo Cerqueira (MIP), Aurelizia Maria Lemos Xavier (GIM), Claudia

March (MPS),  Daniele da Silva Bastos Soares (MNS),  Estelina Serrano de Marins Capistrano

(GET), Luciana Reis Malheiros (MFL), Mariana Sarto Figueiredo (MND), Maria Thereza Baptista

Wady (MND), Patrícia Henriques (MNS), Pedro Netto Batalha (GQO), Rafaela Elvira Rozza de

Menezes (MPT), Rosane Valéria  Fonseca Viana Rito (MND), Valter Lúcio Oliveira (GSO), Vivian

Wahrlich (MNS) e a representante do Diretório Acadêmico Lieselotte Ornellas (DALO) Marcelly

Cabral. Na qualidade de presidente da reunião, a Prof.ª Silvia solicitou autorização para que as

alunas  Amanda  Carneiro  Ferreira  Freitas,  Débora  Canena  e  Marianna  Lobosco  inscritas  nas

disciplinas  de  estágio  supervisionado  participassem  da  reunião,  a  qual  foi  atendida.  Dando

continuidade, foi iniciada a reunião pelo ponto de pauta único: Análise do Recurso apresentado pelo

DALO contra  a  decisão  de  não  ofertar  a  disciplina  de  estágio  supervisionado  de  Nutrição  Clínica:  A

professora Sílvia passou a palavra a discente representante do DALO  Marcelly para expressar o motivo do

recurso. Sendo assim a aluna apresentou sua justificativa, leu o recurso,  apresentou o levantamento de

dados feito junto aos alunos matriculados nos estágios e também leu a carta de apoio do Diretório

Acadêmico Barros Terra  (DABT). Após passou a palavra a aluna Amanda Carneiro Ferreira Freitas que

informou que fez parte do GT de Segurança, contou sua experiência,  relatou sobre o esforço de alunos e

docentes para montar o plano de contingência do Hospital Universitário Antônio Pedro (HUAP). Mostrou o

Protocolo de biossegurança do MEC disponibilizado em julho e também o Boletim de Serviço do HUAP do

dia 07 de agosto de 2020 que dispõe sobre atividades de estágio para área da saúde inclusive o curso de

Nutrição durante o período da pandemia. Após, a aluna Mariana Lobosco mostrou os dados do site de buscas

Google e do Ministério da Saúde sobre as estatísticas da evolução do COVID 19. Informou que todos sabem

dos riscos mesmo a curva estando em queda e que os alunos estão ciente que se forem realizar o estágio será

de modo opcional para quem não se sentir confortável. A aluna Debora Canena compartilhou o anseio e a

necessidade dos alunos em voltar a realizar o estágio com segurança. Retomando a palavra a professora

Sílvia falou sobre a última reunião do NDE que teve como encaminhamento a realização de uma reunião

com a Divisão de Estágio da UFF. A reunião foi feita  pela manhã de hoje (15/09) e não obteve nenhuma

informação segura para proferir outra decisão. Solicitou reunião com o Serviço de Nutrição do HUAP que
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ainda não obteve resposta e a coordenação está enviando um ofício a Divisão de Estágio e ao Serviço de

Nutrição para que informem por escrito da garantia das condições de segurança sanitária para os alunos do

Curso de Graduação de Nutrição e  as responsabilidades institucionais  do HUAP conforme informa a IS

09/2020 de 28/07/2020. Acrescentou também que em relação  a dúvida sobre o prazo para integralizar o

curso,  nenhum aluno sofrerá  sanções deste  tipo neste  semestre.  E  assim abriu a  inscrições  para  que os

membros se posicionarem. A professora Mariana Sarto se posicionou como Presidente  da Comissão de

Biossegurança da UFF que está do lado de todos os GTs que estão acontecendo na UFF, informou que o

trabalho está acontecendo, que deve ser considerado a legitimidade da solicitação das alunas, que não deve

ser  questionado o  trabalho  técnico  composto  por  profissionais  especializados  e  deve  ser  considerada  a

questão de ser voluntário e a disposição do departamento em oferecer a disciplina de Estágio. A professora

Luciana se preocupa com a locomoção do aluno, que não há clareza como se dá a transmissão do COVID 19

e suas complicações futuras, que entende a angústia dos alunos mas que no momento ainda é cedo a volta.

Informou que a Biomedicina não vai voltar com os estágios no HUAP. A professora Cláudia explicou que

não questionou, em nenhum momento,  a legitimidade da solicitação dos alunos em que estão para concluir o

curso e que estamos todos contrariados, e também não questiona o saber científico das comissões de Gts da

UFF. E ponderou que não são todos os cursos que voltaram ao estágio no HUAP. A aluna Mariana Lobosco

reiterou que os alunos precisam ter opção de escolha de fazer ou não de fazer o estágio e que os alunos

sabem que precisam ter  segurança na locomoção e  no acesso ao HUAP e sabe da responsabilidade da

deliberação no colegiado e solicita a consideração do recurso pensando também no futuro e no financeiro da

família dos alunos. A aluna Amanda agradeceu a preocupação pela saúde dos alunos e que todos entendem os

riscos. Lembrou que exceção foi aberta aos alunos concluintes e que dependem do HUAP diferente dos

outros cursos. E falou sobre como o Nutricionista é essencial agora e depois da pandemia. A aluna Marcelly

falou sobre GT, e ressaltou  os argumentos da solicitação, A professora Grazielle sub chefe do departamento

(MND) responsável pelo estágio de Clínica informou que houve uma discussão extensa sobre a volta ao

estágio que consideraram  todas as  circunstâncias envolvidas e a maioria tomou  a decisão de oferecer a

disciplina e que a UFF deve prover a segurança e condições para formar o aluno e acredita que haja essas

condições. O professor Walter parabenizou a representação discente pelo debate, disse que se que incomoda

pela UFF deixar essa discussão ao poder do colegiado e que o arranjo desigual é muito ruim e perguntou se

não há possibilidade ou de equivalência ou converter o estágio em uma disciplina a distancia ou isentar o

aluno neste período emergencial. Se não houver essas possibilidades é favorável a volta do estágio.  Após

debate sobre o tema e após verificar que não havia mais inscritos para a fala, a Prof.ª Silvia

respondeu ao professor Valter sobre que não é possível as situações citadas devido as diretrizes

curriculares do Curso. E explicou sobre o exame de Proficiência que será possível para alguns

alunos. E a todos pontuou a situação pandêmica na qual ainda nos encontramos; na Portaria no.

544/2020 do Ministério da Educação que “Dispõe sobre a substituição das aulas presenciais por

aulas em meios digitais e remotos”; na suspensão das atividades presenciais na universidade; na

preocupação  com o deslocamento  dos  discentes  para  o  local  do  estágio,  na reunião  com a

Divisão de Estágio da PROGRAD que não forneceu informações seguras quanto às condições da

segurança sanitária,  na  ausência  de informações advindas  do Serviço  de Nutrição  do HUAP

quanto às condições da segurança sanitária, apesar de tentativa de contato da coordenação com

a chefia do serviço. Falou da preocupação de quanto coordenação e coordenadora de estágio

conforme regulamento e quem assina todos os termos de tomar decisões sem o consentimento do
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Colegiado e que não há problemas se a discussão for para o Colegiado de Curso ou ao CEPEX,

pois estamos em uma universidade democrática e que o debate sempre será enriquecedor.  Abriu-

se a votação do ponto de pauta e por 05 (cinco) votos a favor do recurso, 11 (onze) votos contra e

nenhuma  abstenção,  o  colegiado  de  curso  decidiu  não  ofertar  a  disciplina  de  estágio

supervisionado em nutrição clínica.  Finalizando,  a professora Sílvia  agradeceu a presença de

todos e encerrou a reunião, lavrando esta ata, a qual data e assina. Niterói, quinze de setembro

de dois mil e vinte.
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